

© В. Л. БЕЛЯНИН, Н. М. МАНИЗЕР, 2001

УДК 614.258.1:616-091]:93(470)

Ключевые слова: общество патологоанатомов, история.

*В. Л. Белянин, Н. М. Манизер*

## К ИСТОРИИ СОЗДАНИЯ В РОССИИ ПЕРВОГО ОБЩЕСТВА ПАТОЛОГОАНАТОМОВ

Кафедра патологической анатомии (зав. — проф. В. Л. Белянин) Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования, 193015, Санкт-Петербург

В 1999 г. исполнилось 90 лет со дня создания в России первого Общества патологоанатомов. В начале XX века в нашем Отечестве по примеру западных стран уже были организованы научные общества врачей разных специальностей. В то время патологической анатомией, прочно утвердившей себя в качестве самостоятельной медицинской дисциплины, в Санкт-Петербурге, столице тогдашней Российской Империи, занималось не менее 30 врачей [15]. В 1885 г. открылся первый в России Институт усовершенствования врачей — Императорский клинический институт Великой княгини Елены Павловны (позже названный Государственным институтом усовершенствования врачей — ГИДУВ, в настоящее время Санкт-Петербургская медицинская академия последипломного образования — СПб МАПО). В составе института со дня основания среди прочих была создана кафедра патологической анатомии (которой в 2000 г. исполнилось 115 лет) — факт, со всей очевидностью свидетельствующий о том, что патологическая анатомия как специальность оказалась востребованной.

Однако Научного общества патологоанатомов, в котором по примеру других научных обществ врачи могли бы делиться своими наблюдениями и обсуждать насущные для данной специальности проблемы, все еще не существовало. Правда, для врачей-патологоанатомов всегда были гостеприимно открыты двери разнообразных медицинских научных обществ, на заседаниях которых они имели возможность выступить с сообщениями и докладами. Но, по свидетельству будущего секретаря Общества Ф. Ф. Сысоева, "докладчики часто покидали заседание далеко не удовлетворенными; они не находили себе отклика и вместо интереса, внимания к своему сообщению, отнявшему целые месяцы кропотливой лабораторной работы, встречали часто красиво прикрытый индифферентизм;... В результате аудитория расходилась недовольная сухим лекционным, а лектор — невнимательной аудиторией" ([14], с. 2).

Инициативу проявили молодые практикующие врачи-патологоанатомы Г. В. Шор и Л. В. Соболев. 2 апреля и 3 мая 1909 г. состоялись два организационных заседания: первое — в Мариинской больнице, второе — в патологоанатомической лаборатории Императорского клинического института Великой княгини Елены Павловны (в дальнейшем изложении Клинический институт). На первом собрании председательствовал Николай Васильевич Петров — заведующий кафедрой патологической анатомии Клинического института, на втором — профессор Военно-медицин-

ской академии Александр Иванович Моисеев. Секретарем был Георгий Владимирович Шор. Обсуждались проект Устава будущего общества и его наименование. Название "Общество патологов в Санкт-Петербурге" давалось для того, чтобы иметь возможность увеличить число докладчиков и заинтересованных лиц среди представителей других медицинских специальностей.

Общество патологов имело "своей целью содействовать успехам всех отделов патологии" и преследовало "таким образом чисто научные задачи". Для достижения намеченной цели предполагались "общение и научное объединение лиц, работающих в области патологии, обмен мыслями и фактами между ними на заседаниях Общества" ([18], с. 3).

В Уставе записано, что "Общество а) может устраивать публичные курсы и отдельные лекции по патологии, как платные, так и бесплатные; б) берет на себя почин и организацию всероссийских съездов по вопросам патологии; в) присуждает и выдает премии за выдающиеся работы по патологии; г) устраивает лаборатории для научных целей, библиотеку, музей, приобретает недвижимую собственность; д) печатает свои труды" ([18], с. 3—4) (заметим, что многое из перечисленного входит в Уставы ныне созданных ассоциаций патологоанатомов). Согласно Уставу "постоянным местопребыванием правления и заседаний Общества является город С.-Петербург, но район его деятельности распространяется на всю Россию. По мере развития Общества иногородним его членам предоставлялось право открывать филиальные отделения Общества" [18].

Серьезное внимание в Уставе уделено таким понятиям, как честь и долг. Параграф 10 гласил следующее: "Поступки членов Общества, несовместимые с званием врача ... и достоинством, обсуждаются в особом административном заседании... При этом в случае, если Общество признает виновным члена в таких поступках, то оно может исключить его из списков Общества..." ([18], с. 6). В число действительных членов мог вступить всякий врач (в том числе и ветеринарный), "не опороченный по суду" (там же, с. 5). Члены, "не уплатившие своего годового взноса, в следующем году считались выбывшими из состава Общества" (там же, с. 11).

20 ноября 1909 г., как сообщает Ф. Ф. Сысоев, "в скромной обстановке патологоанатомической лаборатории Императорского клинического института Великой княгини Елены Павловны без торжественных речей, без всякой помпы состоялось под председательством профес-

сопа Н. В. Петрова первое заседание нашего Общества на основании утвержденного Устава" ([14], с. 1). В этот день было избрано первое правление Общества в следующем составе: председатель — профессор Клинического института Н. В. Петров, товарищ председателя — профессор Военно-медицинской академии А. И. Моисеев, казначей — приват-доцент И. П. Коровин, библиотекарь и заведующий инвентарем — доцент С. П. Шуенинов, члены ревизионной комиссии — приват-доцент А. Н. Соколов, прозектор Петербургского Николаевского военного госпиталя Ф. З. Омельченко, главный врач Семеновского военного госпиталя Ф. А. Бирюля-Бялыницкий, секретари — приват-доцент Г. В. Шор и прозектор Ф. Ф. Сысоев [14].

Итак, 20 ноября (3 декабря по новому стилю) 1909 г. — дата основания первого Общества патологоанатомов в Петербурге (именовавшегося вначале Обществом патологов), которое одновременно явилось и первым обществом подобного рода в России. Несмотря на то что Николай Васильевич Петров не был единственным профессором среди зачинателей Общества, честь стать первым председателем была предоставлена именно ему. Подробные сведения о жизни и деятельности Н. В. Петрова опубликованы в журнале "Архив патологии" [8] и в брошюре "Николай Васильевич Петров — первый председатель Общества патологов в России" [9].

В 1909—1910 гг. Общество насчитывало 57 человек [17], в 1912—1913 гг. — уже 94 человека [18]. Среди членов Общества патологов были такие известные в будущем патологоанатомы, как Н. Н. Аничков (1885—1964), Г. С. Кулеша (1866—1930), А. И. Моисеев (1857—1939), И. Ф. Пожарский (1875—1919), К. П. Улезко-Строганова (1870—1943), Ф. Я. Чистович (1870—1942), Г. В. Шор (1872—1948), С. П. Шуенинов (1861—1920), а также крупный русский гистолог А. А. Максимов (1874—1924), выдающийся зоолог и паразитолог Е. Н. Павловский (1884—1965), выдающийся хирург и онколог, основоположник отечественной онкологии Н. Н. Петров (1876—1967), крупный хирург В. Н. Шамов (1882—1962), впоследствии прославившие российскую науку.

Общество просуществовало вплоть до середины 1914 г. Деятельность его прервалась в связи с началом войны. До этого момента было проведено 43 заседания, где обсуждались самые разные вопросы патологической анатомии, многие из которых стали впоследствии основой научных направлений, успешно развивавшихся петербургской школой патологоанатомов. Так, например, по вопросам онкологии заслушивались сообщения Н. Н. Петрова [13], Г. В. Шора [21]. Инфекционная патология нашла отражение в обстоятельном докладе Г. С. Кулеша [7] о патологической анатомии азиатской холеры и демонстрации лейшманиоза Н. Н. Петровым [12]. В Трудах Общества патологов опубликована основательная работа тогда еще студента С. С. Халатова "Об изменениях почек кролика под влиянием усиленного кормления животной пищей" [19], которая явилась одним из истоков будущего учения об атеросклерозе. Традиционное для отечественной медицины клинико-анатомическое направление отражено в сообщении хирурга В. А. Оппеля "О коллатеральном кровообращении" [10]. Сравнительная патология представлена докладом Е. Н. Павловского об опухолях у лягушек [11].

Н. В. Петров был председателем Общества патологов в 1909—1910 гг. [5] и в 1911—1912 гг. [6] (согласно примечанию к параграфу 12 Устава на должность председателя не могло избираться два года подряд одно и то же лицо и в 1910—1911 гг. председательствовал А. И. Моисеев) [18]. Судя по Трудам Общества, издававшимся в течение всего периода его существования (в 1910—1911 гг. в "Харьковском медицинском журнале", а позднее в отдельных выпусках), редкое заседание обходилось без вопросов или выступлений Н. В. Петрова, показывающих, насколько он был эрудированным специалистом [15]. Большая часть заседаний, а в 1911—1912 гг. все заседания Общества проводились с разрешения директора Клинического института в помещении кафедры патологической анатомии института.

Общество патологоанатомов возобновило свои заседания в 1919 г. и вновь по инициативе Г. В. Шора.

Деятельность Ленинградского общества патологоанатомов до Великой Отечественной войны, во время войны и в послевоенный период подробно отражена в работах С. С. Вайля [4], А. К. Агеева [1], А. К. Агеева и И. А. Чаликова [2], О. К. Хмельницкого [21], О. И. Базан [3].

В разные годы после Н. В. Петрова председателями Общества патологоанатомов были: А. И. Моисеев (1910, 1912, 1921, 1924, 1927), С. П. Шуенинов (1913, 1919), Г. В. Шор (1920, 1934), Ф. Я. Чистович (1922, 1928, 1936), Н. Н. Аничков (1923, 1925, 1930, 1931, 1933, 1935, 1937—1940, 1945), Ф. Ф. Сысоев (1926, 1929), С. С. Вайль (1932), В. Г. Гаршин (1942—1944), В. Д. Цинзерлинг (1946, 1947), М. Ф. Глазунов (1948—1955), А. Н. Чистович (1956—1960, 1964—1970), И. А. Чалисов (1962—1964), О. К. Хмельницкий (1970—1974, 1978—1995), А. К. Агеев (1974—1976). Заметный след в работе Общества патологоанатомов оставил член-корр. РАМН проф. О. К. Хмельницкий. При его участии и поддержке были созданы и успешно функционировали секции гистохимии и цитохимии, экспериментальной патологии, детских патологоанатомов, ветеринарных патологоанатомов. Регулярно проводились ставшие традиционными демонстрационные и пленарные собрания. Заседания проходили еженедельно с перерывом на летнее каникулярное время. Ежегодно издавались Труды Общества патологоанатомов, бессменным редактором которых был И. А. Чалисов.

Основанное в Санкт-Петербурге Общество патологов (патологоанатомов) дало толчок возникновению подобных научных обществ в других городах России, а затем Советского Союза. Общество патологоанатомов Ленинграда — Санкт-Петербурга успешно функционировало многие годы, а в 1995 г. было преобразовано в Санкт-Петербургскую ассоциацию патологоанатомов, в которую вошли также патологоанатомы Ленинградской области. Президентом был избран заведующий кафедрой патологической анатомии СПб МАПО проф. В. Л. Белянин и поныне возглавляющий Ассоциацию.

Непростое время, которое переживает сейчас наша страна, порождает немалые проблемы и сложности в работе Ассоциации патологоанатомов. Обращаясь к примерам истории, традициям, заложенным нашими предшественниками, нам легче преодолевать и нынешние трудности.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Агеев А. К. // Труды Ленинградского науч. общества патологоанатомов. — Л., 1978. — С. 205—221.
2. Агеев А. К., Чалисов И. А. // Там же. — 1985. — С. 135—145.
3. Базан О. И. // Комитет по здравоохранению Администрации Санкт-Петербурга и др. — СПб., 1998. — Вып. 20.
4. Вайль С. С. // Труды Ленинградского науч. общества патологоанатомов. — Л., 1966. — Вып. 7. — С. 204—268.
5. Императорский клинический институт Великой княгини Елены Павловны: Отчет за 1909—1911 гг. — Петроград, 1914. — С. 419, 422.
6. Императорский клинический институт Великой княгини Елены Павловны: Отчет за 1912—1913 гг. — Петроград, 1916. — С. 120.
7. Кулеша Г. С. // Труды Общества патологов в С.-Петербурге за 1909/10 академический год: Харьковск. мед. журн. — 1910. — Т. 10 № 9. — С. 395—396.
8. Манизер Н. М. // Арх. пат. — 1984. — Вып. 12. — С. 72—75.
9. Манизер Н. М. // Комитет по здравоохранению Администрации Санкт-Петербурга и др. — СПб., 2000. — Вып. 33.
10. Оппель В. А. // Труды Общества патологов в С.-Петербурге за 1910/11 академический год: Харьковск. мед. журн. — 1912. — Т. 13, № 2—3. — С. 75—76.
11. Павловский Е. Н. // Там же. — С. 77—81.

12. *Петров Н. Н.* // Труды Общества патологов в Санкт-Петербурге за 1911—1912 гг. — СПб., 1912. — С. 54—60.
13. *Петров Н. Н.* // Труды Общества патологов в С.-Петербурге за 1910/11 академический год: Харьковск. мед. журн., 1912. — Т. 13 № 2. — С. 26—27.
14. *Сысоев Ф. Ф.* Краткий очерк возникновения Общества патологов и его деятельность за 1909—1910 гг. — СПб., 1910.
15. Труды Общества патологов в С.-Петербурге за 1909/10 академический год // Харьковск. мед. журн. — 1910. — Т. 10 № 9. — С. 379—412.
16. Труды Общества патологов в С.-Петербурге за 1910/11 академический год // Там же. — 1912. — Т. 13, № 3. — С. 104.
17. Труды Общества патологов в С.-Петербурге за 1912/13 академический год. — СПб., 1913. — Т. 4, Кн. 2. — С. 70—71.
18. Устав Общества патологов. — СПб., 1909.
19. *Халатов С. С.* // Труды Общества патологов в С.-Петербурге за 1910/11 академический год: Харьковск. мед. журн. — 1912. — Т. 13, № 2—3. — С. 57—74.
20. *Хмельницкий О. К.* // Труды Ленинградского общества патологоанатомов. — Л., 1985. — С. 129—135.
21. *Шор Г. В.* // Труды Общества патологов в С.-Петербурге за 1910/11 академический год: Харьковск. мед. журн. — 1912. — Т. 13, № 2—3. — С. 53—55.

Поступила в редакцию 21.04.2000